

新华社莫斯科5月8日电(记者 郝薇薇、黄河)当地时间5月8日中午,国家主席习近平同俄罗斯总统普京在莫斯科克里姆林宫会谈后共同会见记者。

习近平指出,刚才,我同普京总统举行了深入友好、富有成果的会谈,达成许多新的重要共识。我们共同签署《中华人民共和国和俄罗斯联邦在纪念中国人民抗日战争、苏联伟大卫国战争胜利和联合国成立80周年之际关于进一步深化中俄新时代全面战略协作伙伴关系的联合声明》,见证两国有关部门交换多份合作文本,为中俄关系发展注入新的动能。

习近平强调,俄罗斯是我作为中华人民共和国主席到访最多的国家,这已经是第十一次来到俄罗斯。明天,我将出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典,这也将是我时隔10年再次出席这一盛大纪念活动。过去10年,是国际形势大动荡大变革的10年,也是中俄关系大发展大跨越的10年。我们共同见证了中俄两国政治互信不断巩固和深化,见证了两国各领域合作“芝麻开花节节高”。面对世界之变、时代之变、历史之变,中俄两国要牢牢把握双边关系前进方向和人类社会发展大势,挺膺担当,全面协作,为促进两国发展振兴、维护国际公平正义作出新的更大贡献。

要坚持世代友好,做百炼成钢的真朋友。80年前,面对军国主义和纳粹主义的魔爪,中俄两国军民同仇敌忾、并肩作战,书写了波澜壮阔、可歌可泣的历史篇章。

(下转第4版)

# 习近平同俄罗斯总统普京会谈



当地时间5月8日上午,俄罗斯总统普京同中国国家主席习近平在莫斯科克里姆林宫举行会谈。普京在乔治大厅为习近平举行隆重欢迎仪式。这是两国元首亲切握手合影。新华社记者 黄敬文 摄



当地时间5月8日上午,俄罗斯总统普京同中国国家主席习近平在莫斯科克里姆林宫举行会谈。这是两国元首举行小范围会谈。新华社记者 王晔 摄

新华社莫斯科5月8日电(记者 倪四义、胡晓光)当地时间5月8日上午,俄罗斯总统普京同中国国家主席习近平在莫斯科克里姆林宫举行会谈。两国元首就中俄关系和重大国际和地区问题深入交换意见,一致同意坚定不移深化战略合作,推动中俄关系稳定、健康、高水平发展;共同弘扬正确二战史观,维护联合国权威和地位,维护国际公平正义。

5月的莫斯科,天高云阔。习近平乘车抵达时,克里姆林官司令在下车处迎接。

普京在乔治大厅为习近平举行隆重欢迎仪式。在庄严的迎宾曲中,习近平和普京分别从乔治大厅两侧沿红地毯健步走到大厅中央,亲切握手合影。军乐团奏中俄两国国歌。

两国元首先后举行小范围、大范围会谈。

习近平指出,近年来,在双方共同努力下,中俄关系保持稳定、高水平发展态势,长期睦邻友好、互利合作共贏成为两国关系的鲜明特征。两国政治互信根基越扎越深,务实合作纽带越牵,人文交流和地方交往越来越红火,新时代的中俄关系更加从容自信、稳定坚韧。历史和现实充分证明,持续发展和深化中俄关系,是传承两国人民世代友好的应有之义,是双方彼此成就、促进各自发展振兴的必然选择,也是捍卫国际公平正义、推进全球治理体系改革的时代呼唤。

习近平强调,今年是中国人民抗日战争、苏联伟大卫国战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。80年前,中俄两国人民付出巨大牺牲,赢得伟大胜利,为维护世界和平和人类进步事业作出彪炳史册的历史贡献。当前,面对国际上的单边主义逆流和强权霸凌行径,中方将同俄方一道,肩负起作为世界大国和联合国安理会常任理事国的特殊责任,挺膺担当,共同弘扬正确二战史观,维护联合国权威和地位,坚定捍卫二战胜利成果,坚决捍卫中俄两国及广大发展中国家权益,携手推动平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化。

两国元首听取了两国有关部门负责人关于各领域合作的情况汇报。

习近平指出,中俄双方要坚持合作大方向,排除外部干扰,让合作“稳”的基础更坚实、“进”的动能更充足。要发挥两国资源禀赋和产业体系互补优势,拓展经贸、能源、农业、航空航天、人工智能等领域高质量互利合作;以共建“一带一路”和欧亚经济联盟对接为平台,构建高标准互联互通格局;充分释放“中俄文化年”潜力,加强教育、电影、旅游、体育、地方等合作,促进深层次民心相通;密切在联合国、上海合作组织、金砖国家等多边平台协调和配合,团结全球南方,坚持真正的多边主义,引领全球治理变革正确方向。

习近平强调,中国正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业。我们有决心和信心战胜各种风险挑战。无论外部环境如何变化,中国都将坚定办好自己的事。中方愿同俄方一道,承担起时代赋予的特殊责任,维护全球多边贸易体制和产业链供应链稳定畅通,为促进两国发展振兴、维护国际公平正义作出更大贡献。

普京表示,热烈欢迎习近平主席对俄罗斯进行国事访问并出席伟大卫国战争胜利80周年纪念活动。这次访问意义重大,不仅将为俄中关系发展注入强劲动力,也将共同维护二战胜利成果。

普京表示,俄中关系建立在相互平等、相互尊重基础上,不针对第三方,不受一时一事影响。坚定不移推动俄中关系发展、扩大互利合作是俄方战略选择。俄方坚定奉行一个中国原则,在台湾问题上始终支持中方立场。俄方愿同中方保持密切高层交往,加强贸易、投资、能源、农业、科技等领域务实合作,深化教育、文化、青年、旅游等人文交流,拓展远东地区合作内涵。加征高关税违背常理,也不合法,只会反噬自身。双方要加强在联合国、上海合作组织、金砖国家等多边框架内的协调和配合,支持世界多极化进程,共同反对单边主义,反对滥施制裁,反对集团对抗,维护国际社会共同利益。

普京表示,俄中两国在世界反法西斯战争中都付出了巨大牺牲。在中国共产党坚强领导下,中国人民英勇奋战,取得了抗日战争的伟大胜利,为二战胜利作出重大贡献。俄中两国在艰苦的战争岁月中相互支持,结下深厚友谊,为双边关系发展奠定了坚实基础。双方要维护联合国和国际法权威,维护二战正确历史叙事,捍卫国际公平正义,共同开创两国和世界更加美好的未来。

会谈后,两国元首共同签署《中华人民共和国和俄罗斯联邦在纪念中国人民抗日战争、苏联伟大卫国战争胜利和联合国成立80周年之际关于进一步深化中俄新时代全面战略协作伙伴关系的联合声明》。

两国元首共同见证中俄双方交换20多份双边合作文本,涵盖全球战略稳定、维护国际法权威、生物安全、投资保护、数字经济、检疫、电影合作等领域。

两国元首责成两国相关部门按照双方达成的共识,加强沟通对接,推进务实合作,取得更多实效。

两国元首还共同会见了记者。  
当天中午,普京为习近平举行欢迎宴会。  
蔡奇、王毅等参加上述活动。

## 煤海深处的“机电智能先锋”

——记全国劳动模范梁里鹏

虽是“五一”假期,但在西山煤电斜沟矿的百米井下,生产作业依然如火如荼,巷道深处的综采工作面集控室亮如白昼。39岁的梁里鹏端坐在操作台前,指尖在键盘上飞速跳跃,屏幕上是密密麻麻的代码与参数。突然,采煤机监控画面弹出红色警报——自动化参数异常导致设备停摆,他从容敲击键盘调用诊断程序,不过片刻,屏幕上的警报解除了。

梁里鹏,这位戴着金丝边眼镜的“书生工匠”,用15年光阴书写着属于新时代矿工的传奇。他潜心钻研、追求极致,今年站在了人民大会堂的最高领奖台上,获得“全国劳动模范”的荣誉称号。

### 破译“洋设备”密码的追光者

2013年的冬夜,斜沟矿机电部的灯光刺破寒夜。梁里鹏的身影被摊满桌面的德英文图纸所笼罩,手中的红笔在电路图上不停批注。作为数万吨级矿井,斜沟矿的核心设备几乎都是进口品牌,那些被厂家视为“技术黑箱”的设备,一旦出故障就会让生产链陷入瘫痪。“停产一天,损失就是2000万元!”回忆起那段岁月,梁里鹏的语气中仍带着紧迫感。

从小就对电路着迷的他,大学选择了电气工程专业,毕

业后带着满腔热忱投身斜沟矿电气检修班。当矿上成立电气服务中心并将“破解技术封锁”的重任交到他肩上时,这个年轻人没有丝毫退缩。他像一位探秘者,抱着厚重的词典啃起了300多册外文技术手册。白天,他在井下设备旁一待就是十几个小时,用万用表一寸寸丈量线路;夜晚,宿舍的台灯常常亮到凌晨,字典被翻得卷了边,十多本笔记写满了各种公式和心得。

最惊险的一次“交锋”发生在高压变频器故障处理中。当厂家坚称设备无问题时,梁里鹏硬是把机箱拆了个遍,在几百行代码中揪出了急停程序的逻辑漏洞。当他带着修复方案出现在厂家工程师面前时,对方震惊地说:“没想到煤矿工人能看懂我们的底层代码。”

15年间,他累计抢修设备千余次,为矿井挽回损失上亿元。那本凝结着他心血的《煤矿进口采掘机械设备常见故障及处理方法》,如今仍摆在每个检修工的工具箱里,成为破解“洋设备”难题的“金钥匙”。

### 智能矿山的“生态重构者”

2020年,斜沟矿入选全国首批智能化示范矿井名单,梁里鹏的战场从检修车间转向了系统搭建。(下转第3版)

## 《人民日报》关注晋祠难老泉复涌

本报讯 5月8日,《人民日报》以《山西太原多措并举推动地下水超采治理 晋祠难老泉断流三十载复涌》为题,报道太原市近年来研究实施一系列水生态恢复措施,使得因煤矿大规模开发、工业取水过度等原因断流30年的“三晋第一泉”难老泉再度出水,如今水位已升至30多年来最高水平。

报道讲述道,晋祠供水管理中心主任闫文生1985年就进入晋祠灌区管理处工作,那时候,难老泉的水量大,顺着密布的管网从晋祠流出,浇灌着周围3万多亩的农田,也承担着附近工业供水的职责。后来,因为地表水渗漏补给不足、地下水开采过度、采煤排水破坏了岩溶地下水系统等原因,泉水补给水量逐渐减少。太原市水务局党组成员、水资源科科长张雪梅介绍,流淌千年的难老泉在1994年断流,此后地下水位还以每年2米左右的速度持续下降,直至2008年降至最低水位——距泉口27米多。

(下转第3版)

央媒  
看太原

## 太重履带起重机“圈粉”韩国市场

本报讯 5月的三晋大地洋溢着勃勃生机,太重工程起重机公司的国际化征程再传捷报。5月7日,当太重回访团队抵达韩国首尔时,当地用户的热情如同初夏的骄阳:“100HD型(负载最大100吨)履带起重机实用便捷美观,我们刚续签了多台产品订单。”这场跨越山海的双向奔赴,不仅是用户对太重产品的“点赞”,更标志着中国工程机械在国际市场的“朋友圈”越扩越大。

作为太重新一代履带起重机的明星产品,100HD型履带起重机是太重“用户至上”的生动缩影。太重研发团队先后多次赴韩国施工现场调研,针对用户的需求,与当地操作人员、工程负责人交流,精准把握作业场景中对设备安全性、易用性的迫切需要。起重机搭载了全新智能交互系统,常闭型开放式快放卷扬系统保障作业安全的同时,还提升了运行效率;直观图标操控面板简化操作流程,新手也能快速掌握。滑移式司机室门搭配蓝白配色,兼顾便捷性与舒适性,实现了功能与美学的结合。

数据是最好的“代言人”:太重履带起重机在韩国市场的复购率高达85%,远超行业平均水平;100HD型设备平均无故障工作时间达到3500小时,比同类产品高出500小时;售后服务响应速度从最初的24小时缩短至8小时……这些数字的背后,是太重“用户至上”理念的落地生根,更是中国工程机械产业升级的生动写照。“多位同行朋友参观后都表示,太重的设备太棒了!”这位韩国用户分享道,“安全可靠、操作简单,完全符合我们对好产品的期待,尤其是快放卷扬,设计十分合理。”回访中,双方围绕好产品标准深入交流,对太重起重机赞誉有加。

(张秀丽)

唱响中国经济“光明论”



抗战热血征程在这里开启

(见第3版)